



今天是:

English >

标 题:	“ 西亚非洲国际关系研究” 重点学科举办系列学术活动		
主办单位:	西亚非洲研究所重点学科		
报告人:	西亚非洲研究所重点学科	报告人单位及职务:	西亚非洲研究所重点学科
活动时间:	2004-9-28	活动地点:	西亚非洲研究所

主要内容:	<p>2004年度，西亚非洲国际关系研究被确定为中国社会科学院第二批重点学科之一。本着求真务实、鼓励创新、公平竞争、共同进步的基本原则，在广泛征求群众意见和考察院内重点学科实施状况的基础上，学科责任人张晓东研究员主持制定了“ 西亚非洲国际关系重点学科实施细则”。2004年底，根据重点学科实施细则的规定，结合西亚非洲研究所近期的工作重心，西亚非洲国际关系学科近日连续举办了两场较为重要的学术活动。</p> <p>2004年11月3日，来自现代国际关系研究院、国际问题研究所、北京大学国际关系学院以及社科院西亚非洲研究所的100余位研究中东问题的学者参加了本学科举办的第一次学术活动——“ 2004年中东地区国际关系” 研讨会。会议举办之时，恰逢布什总统赢得第二个任期、伊朗与英、法、德关于核问题的谈判再次引发争端、美国即将对费卢杰展开大规模军事进攻、阿拉法特病情恶化等事件接连发生，因此，会议很自然就围绕这些最新线索，展开了对所有影响中东地区格局和国际关系走向的重大问题的讨论，这些问题主要包括巴勒斯坦权力过渡、巴以和平前景、伊拉克大选与重建、伊朗核问题、美国的大中东倡议等，其中，新一届布什政府中东政策的走向引起了最为广泛的注意。在美国强化反恐的大背景下，美国的政策、特别是其安全战略已成为影响中东局势演变的重大因素。</p> <p>2004年11月16日，“ 西亚非洲国际关系研究” 重点学科开展了第二次学术活动——“ 非洲国际关系研讨会”， 20余位研究非洲、中东问题的学者与会。本次会议围绕2004年以来非洲国际关系的各个方面展开讨论。学者们首先就冷战后及2004年以来大国对非洲的政策和战略交流了看法。大家普遍认为，“ 9·11” 事件以来，出于反恐、能源和国际战略利益等因素考虑，主要西方大国对非洲的关注趋于加强，对利益的追求具有功利性或实用主义倾向。美国在非洲继续推进其反恐和能源战略，反恐、石油能源和贸易成为美国对非政策的利益基础；法国逐步加强了对非洲事务的参与和影响，与美国在非洲的战略逐鹿有新的表现。英国2004年度在对非政策上也有新的举措：首相布莱尔访问非洲，成立了有关非洲事务的委员会，更加关注非洲的发展和减贫等问题。此外，出于对能源、发展和全球性问题的关注，日本、欧盟等对非洲的政策也有新的表现。中非关系方面，在学者们对现状做出积极评价的同时，对中非政治、经济关系的进一步发展、中国对非洲外交战略、中非关系发展中产生的新问题等交流了意见和看法。学者们还就当前非洲国际关系中的重大理论和现实问题，以及相应的研究重点提出了建议。</p> <p>在的较短时间内，作为推动学科建设的组成部分，“ 西亚非洲国际关系研究” 重点学科所举办的上述学术交流活动表现出了积极活力，有利于推动西亚非洲研究所和相关单位在中东、非洲问题研究领域的探讨和交流。</p>
-------	--